

2012 年秋學期 (101-1) 赴早稻田大學商學部交換 生活報告

國際經營與貿易學系三年級 王彥澄
ycwang0912@gmail.com

一、交換學校介紹

交換學校名稱：

中文：早稻田大學 商學部

日文：早稻田大学 商学部

英文：School of Commerce, Waseda University

早稻田大學由前日本內閣總理大臣大隈重信先生創立於 1882 年，是日本歷史最悠久的私立大學之一。於 1902 年改稱早稻田大學。在超過一個世紀以來，早稻田以培養政治人才而聞名，在日本的政界、商界具有舉足輕重的地位。早稻田大學目前有政治經濟、法學、商學、社會科學、人間科學、運動科學、文學、文化構想、教育、基幹理工、先進理工、創造理工、國際教養等十三個學部（類似台灣的學院），同時也招收了全日本最多的留學生，是一間不論在日本還是國際上都相當知名的大學。



早稻田的象徵－大隈講堂

早稻田大學位在日本東京都內的新宿區。離 JR 山手線、西武新宿線高田馬場站走路約十五分鐘，學校旁邊有地下鐵早稻田站，也有公車直達新宿。從地理位置來看，早稻田在新宿、池袋等兩大鬧區之間，交通便利卻鬧中取靜，是個很適合念書，也很適合出門遠行的學校。

在早稻田附近的校區總共有三塊，分別是早稻田（主要）、戶山與西早稻田校區。我交換到的商學部位於主校區，至於文學院及學生會館（社團大樓）則位於不遠處的戶山校區，西早稻田校區則是所有理工科系的聚集地。

二、修課介紹



對來到早稻田大學商學部的交換生來說，基本上可以選修的課程能大略的分成四類。第一部分是商學部的課程；第二部分是其他學部的課程；再來則是オープン科目（類似台灣的通識）；最後則是日本語中心提供的語言課程。一般除了使用網路上的課程查詢¹外，各個學部、オープン科目、日本語中心會各自出版當年的紙本選課指引，

裡面會有該單位開課的所有資料（授課大綱、評分標準等）可以給學生參考。另外，很多日本學生會有一本叫做 Milestone Express 的書（可以在生協地下一樓的書局，或是地下鐵早稻田站旁的成文堂書店購得），裡面用星等標示了授課內容及甜度，還有簡單的說明，就像批踢踢或是貓空選課版一樣，可以讓學生知道這堂課的教學方向與評價。唯一美中不足的是，這本「選課聖經」是以日本學生為主而編寫的，因此沒有語言課程的相關評價，只能自己根據官方的選課指引評估。

實際選課總共會分成三個階段。前兩個階段只能選修自己學部的課程，還有オープン科目及日語課，到第三階段才能選其他學部開的課程（他學部聽講），這點和政大許多系外選修有所不同。另外，如果要退選也必須要紙本辦理，沒辦法在網路上直接退掉。前兩次選課結果公布後，各學部會一併公布各班剩餘名額表（這是單獨一個 PDF 檔案，不在選課系統裡），讓學生在下一階段選課時參考。先前提到選修其他學部的課程也是一樣，若是想選到的課程已經在前兩階段額滿了，也只能放棄選修。

總歸而言，早稻田各學部在選課制度上獨立性比較強，除了部分學部之間有簽訂協議可以讓學生在第一階段就互相選擇對方的課程外（也只有極少的課程），其他的課程都必須要等到最後才能挑剩下的課程，對於想多方接觸各種課程的同學會比較具有挑戰性。

三、生活及文化交流

剛到早稻田的留學生們，可以參加 WIC 或是虹之會的活動。這兩個都是在早稻田的留學生交流社團，他們在開學前會舉辦許多的 Welcome Party、City Tour 等等，



¹ <https://www.wsl.waseda.jp/syllabus/JAA101.php>

都是認識新同學，同時一起探索東京的好方法。另外，學校還有一個叫做 ICC 的機構，他們會定期舉辦各種演講會，同時也提供語言交換的平台，學生可以在開學初期上網登錄自己的資料與需求，ICC 會幫忙配對，讓我們能夠多認識當地學生，也順便透過這樣的方式加強自己的語言能力。

早稻田還有一個台灣留學生會，是由在早稻田攻讀學位的同學們負責營運的學生組織，但是也歡迎短期生加入。台灣留學生會在開學初也會準備許多活動，讓新加入早稻田的同學們能夠更快適應在東京的生活。

第一次迎新之後，學校便會安排時間帶大家前往區公所辦理戶籍遷入與國民健康保險。從寫單子開始便會有學生協助大家完成，當天也會有團體櫃檯收件，可以讓初次到東京的同學們放心。不過，這樣的團體辦理會因為要一次處理全部同學的申請後才會一起發還，對於比較趕時間，或是在東京已經是老鳥的同學們，建議可以自行前往區公所辦理，可以節省許多無謂的等待時間。

前面提到從學校走到高田馬場站的這一段路，學生們稱為「馬場歩き」，沿途有許多超市、商店、餐廳、藥房等等，同時也是一條著名的古書街，可以一次購齊所有需要的食材與日用品。到了高田馬場站，則有一間大型的複合式商場，裡面有百元均一店、Uniqlo 等店可以購買必需品。

最後，在東京生活，我非常推薦大家一定要到車站買一張 IC 卡，有地下鐵公司發行的 Pasma 卡，或是 JR 東日本發行的 Suica 兩種可以選擇（兩張卡已經可以完全互通使用）就像悠遊卡一樣在進出站、搭公車時可以更方便，同時也支援小額付款，更免除了要時時準備現金的麻煩。

在文化交流方面，由於宿舍、日語課程等等接觸的通常都是外國人（非日本人），如果希望多跟日本同學相處，我建議可以多選擇商學部本身的課程，或是參加社團，比較有機會認識到日本學生（畢竟，本地生又不會住留學生宿舍，當然也不需要上日語課）。另外，早稻田大學商學部會舉辦留學說明會，由已經交換過的前輩們（或是從該校交換來的學生）介紹這間學校的特色。這次，我和一位曾經到過政大的女生搭檔介紹政大，結束之後似乎得到了不錯的迴響。因為在隔天，有班上同學特地過來說他希望能交換到政大，算是一次成功的且令人難忘的文化交流。我會建議同學們可以在出發前到故宮購買一些小禮物當作見面禮或伴手禮，交朋友之餘也可以順便推銷台灣文化。



四、交換須注意之事項

首先，早稻田大學有提供幾間宿舍給交換生選擇，分別是早稻田大學留學生寮（南棟、北棟）、西早稻田留學生寮，以及早稻田奉仕園（一、三、五號館）。這三間宿舍都在學校旁邊，從商學部所在的11號館後面的西門出來（也是往高田馬場的近路，不用經過大門），走路大約五分鐘即可抵達。另外，早稻田大學有提供由民間公司管理的宿舍(WID)，但是都距離學校約四十分鐘車程(到高田馬場搭車)的地方。除了通勤時間以外，這幾間宿舍在設施、金額上也多少有一些差異，未來同學們如果要考慮住宿，可以自行比較。(右圖是我這次住的奉仕園三號館)



在開戶的部分，我選擇了學校大門前的郵局（早稻田大學前郵便局）和高田馬場站旁邊的三菱東京 UFJ 銀行。一般來說，只要有在留卡，郵局比較不會限制外國人開戶，但是銀行則可能會要求住滿半年以上才能開戶（或是只能先開限制戶）。我第一次過去時便被禮貌的拒絕，後來重新叩關（也就是換一個行員），同時盡量表現出胸有成竹的樣子後就成功了。



開完戶之後便可以辦手機了。很多留學生會選擇 Softbank 這家公司，原因主要是因為 Softbank 標榜著網內互打免費的原故。日本和台灣不一樣的是，日本的 SIM 卡有跟手機綁在一起（一般來說要綁約兩年），換句話說沒有辦法把日本的門號放進台灣的手機內使用，必須新辦一支手機。辦手機的時候和台灣一樣可以搭配各種資費（也可以選擇使用預付卡手機），有時候也有學生優惠可以使用。



從宿舍陽台望出去的景色